

Читатель о своей газете

Редакция «Зари Востока» провела на днях собрания своих читателей в Молотовском районе и в районе имени 26 комиссаров. Выступившие на этих собраниях сделали ряд критических замечаний о недочетах в работе газеты, внесли ценные предложения.

Сила газеты в ее связи с массами. Только повседневная связь с читателями, внимание к их запросам, замечаниям и по-

желаниям даст возможность газете успешно выполнять свои задачи перед нею задачи, привлекать к участию в своей работе широкую массу активной.

Мы помещаем сегодня некоторые замечания читателей, выступивших на этих собраниях. Их предложения будут опубликованы редакцией в ее дальнейшей работе.

Показывать достижения советской науки

И. МИКАДЗЕ,
научный сотрудник Химического института.

«Заря Востока», по-моему, мало и редко пишет о деятельности наших научных и научно-исследовательских учреждений. Не рассказывает подробно, над чем работают наши ученые, слабо еще знакомит читателей с достижениями советской науки. Следовало бы больше помещать материалов, рассказывающих о достижениях передовых организаций.

В Грузии имеется много научных организаций, в которых работает ряд крупных ученых. Надо шире освещать их деятельность.

Больше внимания работе профсоюзов

Л. ЧОЧИЯ,
экономист обшунной фабрики им. Берия.

Газета мало освещает жизнь профсоюзов. А ведь они ведут большую работу на предприятиях и в учреждениях. Опыт их надо показывать на страницах «Зари Востока». Следует давать ответы на вопросы, связанные с производством и бытом рабочих и служащих.

Надо решительнее бороться за установление тех недочетов, которые вскрыты с помощью газеты, печатать больше ответов на письма читателей.

Ближе к жизни!

М. ПАВЛОВ,
инженер-конструктор картографической фабрики.

Точность, оперативность и злободневность — первые требования, которые читатель предъявляет к газете. К сожалению, эти требования не всегда соблюдаются.

Недавно «Заря Востока» сообщила о предстоящем издании атласа Грузинской ССР. Надо ли было помещать эту заметку? По-моему, не следовало. Ведь этот атлас будет подготовлен к изданию не ранее 1950 года. Если бы редакция была лучше связана с Институтом географии и картографической фабрикой, то она могла бы в их работе много более интересного, более современного материала.

Какой вывод должна сделать из этого редакция? Только один — ближе к жизни, ближе к действительности. Писать о том, что интересует читателей, что имеет значение для сегодняшнего дня. А ведь именно такие злободневные вопросы нередко ускользают от внимания газеты.

Взять хотя бы такой близкий нам всем вопрос, как работа городского транспорта, которым пользуются ежедневно десятки тысяч жителей Тбилиси. Городской транспорт у нас вырос — трамваев на линии больше, чем до войны, имеется много троллейбусов, автобусов, такси. Но порядка в работе транспорта все еще очень мало. Движение не налажено, то и дело создаются «пробки», посадка пассажиров не организована, часто, беря билет, не получаешь сдачи.

Газета об этом иногда вспоминает, но не ставит этого вопроса так, чтобы обеспечить устранение недочетов, не добивается действительности своих материалов. И вот получается, что газета, как говорится, пописывает, работники городского транспорта почитывают, а положение остается прежним.

Этот небольшой пример должен послужить сигналом для газеты, напомнить ей о задаче нашей печати — быть ближе к жизни, к нашей действительности.

Руководить низовой печатью

С. ТАРУТИН,
работник Военторга ЗакВО

Мне кажется, что «Заря Востока» должна усилить руководство низовой печатью и помочь ей. Раньше при редакции работали кружки работников, проводились семинары редакторов стеновых газет. Эту работу и полезную работу следует возобновить.

Это поможет не только низовой печати, но и самой «Заре Востока», даст ей возможность ближе связаться с рабочими, расширить свой актив, таким образом, улучшить освещение жизни и работы городских предприятий.

Несколько замечаний

Х. ЕСАЯН,
педагог 18-й средней школы.

Я считаю, что «Заря Востока» не уделяет достаточного внимания вопросам народного образования. О школах газета упоминает обычно перед экзаменами и перед новым учебным годом. А за тем, что делается в школах, она знает слабо, плохо информирует об этом общественность, родителей, педагогов. Вопросы методологии преподавания, воспитательной работы с учащимися редко освещаются в газете.

То же самое надо сказать об освещении вопросов жилищно-коммунального хозяйства. А между тем у нас в порядке многие дома, ремонт в ряде случаев проводится плохо, отпущаемые на это средства и материалы расходуются зачастую нецелесообразно. Газета могла бы много сделать для устранения этих недочетов.

Язык газеты должен быть доступным читателю. Газета обязана быть обзором текущего литературного языка, не засоренного иностранными словами, канцелярскими оборотами, непонятными сокращениями. Надо писать доступным всем читателям языком.

Важные вопросы

М. ВЕИС,
секретарь комсомольской организации кондитерской фабрики.

Я считаю, что «Заря Востока» делает большое упущение, не поднимая на своих страницах вопросы семьи, брака, коммунистической морали.

Здоровая принципиальная критика имеет огромное значение. Нужно чаще вскрывать факты бюрократизма и волокиты в работе отдельных учреждений, критиковать недочеты, разоблачать конкретных виновников.

Еще одно замечание. Тысячи тбилисцев имеют небольшие огороды. Хорошо было бы на страницах газеты давать советы огородникам, как и где достать семена, огородный инвентарь, помогать им получать высокий урожай.

Не писать по трафарету

В. ШНАПЕК,
работник инструментального завода.

Вопросы социалистического соревнования широко освещаются на страницах «Зари Востока», но многие материалы пишутся по раз установленному трафарету. Выходит так, что положение везде одинаково, что различия лишь в названии предприятия и в фамилиях людей. Все это приводит к тому, что некоторые материалы носят формальный характер.

Редко освещаются на страницах газеты технические достижения и усовершенствования, которые создают новаторы производства, лучшие люди предприятий.

Доводить до конца начатое дело

А. ЧИЛИНГАРОВ,
стахановец обшунной фабрики имени Л. П. Берия.

Стахановцы нашей фабрики обратились через «Зарю Востока» ко всем работникам обшунной промышленности Грузии с призывом развернуть соревнование за досрочное выполнение пятилетнего плана. Прошло два месяца, а о том, как отвечают на наш призыв обшунники Грузии, газета не сообщила. А между тем, соревнование развернулось широко и в нем выдвинулось много стахановцев.

Это говорит о том, что газета не всегда доводит до конца начатое дело, не следит за результатом помещенных материалов.

Выставка, посвященная Дню печати

В связи с Днем печати посетители Музея Революции СССР проявляют большой интерес к истории возникновения большевистской печати, ее роли на различных этапах революционного движения, в период подготовки и проведения Великой Октябрьской Социалистической революции. В залах экспонированы полосы «Правды», фотографии помещенных в ней статей В. И. Ленина и И. В. Сталина.

Внимание привлекает первый номер газеты «Правда» от 22 апреля (5 мая) 1912 года с напечатанной в нем статьей И. В. Сталина под заголовком «Наша цель».

Представлены материалы и документы, повествующие об огромной популярности среди рабочих масс большевистской газеты. Художник С. С. Бойм воспроизвел момент: «Рабочие в цехе читают «Правду» на канине художника П. Ф. Денисова «В редакции газеты «Правда» (1912 год) за столом изображен В. М. Молотов среди группы работников газеты. Под стеклами — фотографии вносимых в полосу «Правды» от группы молотовских рабочих. (Июль 1913 года).

Рядом автограф И. В. Сталина к 10-летию юбилею «Правды» (1922 г.):



Участники собраний читателей «Зари Востока». Слева — в районе им. 26 комиссаров; справа — в районе им. Молотова (Тбилиси). Фото В. Баркова.



В. И. Ленин, И. В. Сталин и В. М. Молотов в редакции газеты «Правда» в 1917 году. Рисунок заслуженного деятеля искусства П. Васильева.

Газета строителей Рустави

Первый номер руставской газеты «Заря Востока» вышел в 1944 году. Тогда это была обычная многотиражка. Ее издавали четыре человека: два работника редакции, наборщик и печатник.

Вместе с Рустави росла и его газета. В три раза увеличился ее тираж. Газета стала выходить чаще, типография, в которой она печатается, имеет теперь две печатные машины, линопринт и другие оборудование.

В первом году послевоенной сталинской пятилетки среди строителей Рустави возникла идея — организовать перекличку строек, перенести в Рустави передовой строительный опыт. Газета поддержала эту идею.

Постоянными авторами газеты стали инженеры-строители. Совместно с Грузинским научным инженерно-техническим обществом строителей редакция периодически дает «Страницу передовой строительной техники». Недавно газета опубликовала статью действительного члена Академии наук Грузинской ССР Заверева, доктора технических наук Мосткова, кандидата технических наук Писарева, инженера Пашнева.

В последние дни нынешнего года газета помогает строителям выполнять обязательства, взятые в письме к товарищу Сталину.

Особое внимание она уделяет строительству пусковых предприятий. Среди них на первом из первых мест — Теплоэлектростанция. Газета освещила положительный опыт, достигнутый старшим пробром 1-го участка ТЭЦ-строит. тов. Поповым. В то же время она выступила со статьей бригадира электромонтажников тов. Мгалоблишвили, в которой он требовал создать его бригаде условия для скоростного монтажа котла № 1 ТЭЦ. Газета вскрыла антихозяйственные настроения на отдельных участках жилищного строительства. Вместе с комсомольцами она выступила в поход за экономию, против расточительства.

Газета часто пишет о том, как партийные организации ведут агитационно-массовую работу, как коммунисты повышают свой идейный уровень, как осуществляется контроль над деятельностью администрации. Расширяется авторский актив отдела партийной жизни газеты. Но материалам этого отдела еще недостает глубокого анализа работы той или иной партийной организации. Мы печатаем мало статей о положительном опыте партийных организаций и их руководителей, еще недостаточно освещаем работу партийных групп.

Секретари первичных партийных организаций в подавляющем своем большин-

стве — новички в партийной работе. Газета ввела новый отдел «В помощь секретарям парторганизаций». Статьи для этого отдела пишут руководящие работники горкома партии, секретари ведущих партийных организаций.

В последнее время газета стала уделять больше внимания вопросам культуры и быта. Разнообразнее стали и формы подачи материала: появились фельетоны, карикатуры на местные темы и т. п. К сожалению, с публикацией международных обзоров и телеграмм ТАСС редакция систематически запаздывает, так как не имеет возможности организовать радиопрям.

В 1948 году строители Рустави обязаны вступить в акселерацию первую очередь Теплоэлектростанции, закончить строительство и монтаж блужина, дать первую плавку грузинского стали. Необходимо сдать в эксплуатацию 30 тысяч квадратных метров жилой площади. Задачи, стоящие перед строителями и эксплуатационниками, — велики и почетны. В этих условиях важно, чтобы газета строителей Рустави не останавливалась на достигнутом, превращая ее в большую творческую инициативу, еще теснее связывая вокруг себя актив и укрепляя свои связи с читательской массой.

Г. ХУЦИШВИЛИ,
редактор газеты «За металлургию».

Антив читателей — опора редакции

Махарадзевский район — ведущий черокозский район Грузии. Колхозы и совхозы района должны в этом году собрать свыше 10 миллионов килограммов зеленого чайного листа. Серьезные задачи стоят в связи с этим перед местной районной газетой «Ленинское утро», призванной мобилизовать трудящихся района на борьбу за выполнение этого плана.

Коллектив редакции «Ленинское утро» ставит всю свою работу в соответствие с этими задачами. В этом большую помощь оказывает ему актив.

На страницах газеты введен новый отдел, в котором печатаются письма читателей, бригадиров, звеньевых, стахановцев колхозов, работников совхозов, рассказывающих, что они делают для того, чтобы вырастить в этом году высокий урожай чая. Эти статьи, как правило, строятся на местном опыте и вызывают большой интерес в колхозах и совхозах.

3 февраля в газете было опубликовано обращение участников республиканского совещания передовых черокозов. В этом же номере газета выступила с передовой статьей по этому вопросу и начала широкую популяризацию вопросов, затронутых в обращении.

Опыт прошлого года показал, что в борьбе за высокий урожай чайного листа большое значение имеет выделение высокоурожайных участков, а также закрепление внутри бригад и звеньев за определенными колхозниками определенных участков. Поэтому газета распространила этот опыт.

В одном из номеров газеты было напечатано письмо стахановца колхоза села Патаби — Героя Социалистического Труда Дареджан Такидзе о его работе и новых обязательствах. Это письмо вызвало много откликов, печатавшихся под рубрикой «Дарем Радие больше высококачественного чая!». 29 передовых стахановцев чайных плантаций района прислали в редакцию свои отзывы на предложение тов. Такидзе. Все эти письма были напечатаны в газете.

11 лучших передовиков сельского хозяйства Махарадзевского района удостоены звания Героя Социалистического Труда. Многие награждены орденами и медалями. Газета поставила перед собой задачу — широко проагитировать во всех районах их опыт. Уже напечатаны письма Героев Социалистического Труда тт. Дареджан Такидзе, Елены Хеладзе, Бардо Горгилдзе, Геронтия Джабуа, Михаила Орвабидзе, Солтомова Карлава, в которых они рассказывали о богатом опыте своей работы. Одновременно с этим по почину редакции в нескольких колхозах района были организованы беседы Героев Социалистического Труда с колхозниками.

Газета посвятила две специальные страницы пропаганде опыта передовиков.

Вопрос нашей газете ставится активнее, насчитывающей более 170 человек, из числа партийных и советских работников, председателей колхозов, бригадиров, звеньевых, работников совхозов и МТС. О росте внепартийного актива свидетельствует тот факт, что если в 1946 году редакция получила 646 писем, то только за четыре месяца нынешнего года их поступило 314.

Серьезное внимание уделяется работе с внепартийным активом. Периодически собираются совещания сельской газеты, им даются письменные советы и консультации, о чем и как писать.

Однако в работе редакции газеты «Ленинское утро» еще много недочетов. Газета пока еще слабо освещает вопросы культурного обслуживания колхозников, вопросы, связанные с работой Советов, их ролью в борьбе за высокий урожай чайного листа. Все еще недостаточно развернута на страницах газеты критика недочетов.

Коллектив редакции стремится сделать свою газету боевым помощником районного комитета партии, подлинным организатором трудящихся в борьбе за успешное решение задач, поставленных планом послевоенной сталинской пятилетки.

А. САЛУКВАДЗЕ,
редактор махарадзевской районной газеты «Ленинское утро».

35 лет тому назад...

Перед нами номера «Тифлисского листка» от мая 1913 года. Из объявления (ним заполнена большая часть газеты), ее содержание — отражает, как в фотоснимках, жизнь и интересы, которыми жила тогдашняя печать и которыми она заставляла жить своих читателей.

Вот кинореклама:
— Новая роскошная, пасхальная программа: «Диннам азарта». Сильная драма в 3-х актах. Картина одна из лучших в сезоне.
— «Вакханка». Сенсационная драма в 3-х актах, из современной жизни. Лучшие всего, что показывалось до сих пор!
— Только два дня: «Тайна портрета профессора Инсарова». Сильно захватывающая драма в 3-х больших отделениях.
— «Натурщица из оперы». Драма из современной жизни в 3-х частях.

Эта реклама «духовной пищи» переплетается с разнузданной рекламой спиртных напитков, «заманчивого» шустовского кофья.

Реклама делает деньги. Все подчинено акциям нажмы. Заводчик из фирмы «Металь и Ко» кличет своих слуг:
— Дельные, энергичные агенты, откликнитесь! Можно хорошо заработать там, где есть водопровод и вода дорога.
— По части «выпивки» «Тифлиссский листок» называет солидную эрудицию. Из заметки «Сколько пьют в различных странах Европы», читатель узнает:
— Датчанин выпивает ежегодно 104 литра пива, 2 — водки, виноградного вина не пьет.
— Француз выпивает 32 литра пива, 10 — водки и 108 — вина.
— Англичанин выпивает 6 литров виски или джина, 2 — вина и 152 — пива.
— Мюнхенец выпивает ежегодно 670 литров пива.

По страницам газеты «Тифлиссский листок»

По страницам «блеском» реклами, пикажили «сенсационные» же заполнить скудность, душевную пустоту, вносящих со страниц газеты. Фельетонист сетует на «невежество, унылую слепоту, отрубленность» людей. Он выражает впечатление:
«Бессстрашный, холодный, аскетически-строгий психологический нейтралитет переживает стремительную метаморфозу при столкновении с кричащими фактами подлинной жизни».

И далее:
«Если бы эти факты были случайны, не так жутко, не так страшно было бы! Увы, эти факты возросли в числе и возрастают в качестве».

Но и сама газета помогает насаждать эти «факты», разжигает у читателей интерес к болезненным, уродливым явлениям жизни. Она смывает информацию о преступлениях, мошенничествах, кражах, убийствах, самоубийствах...

Корреспондентия из Петербурга, например, озаглавлена: «Гангстерское похищение психически больной красавицы».

О фактах, характеризующих нравы самой печати, убедительно рассказывает тот же «Тифлиссский листок»:
«Голос Кавказа», — пишет газета, — поставил себе за правило бесцеремненно обращаться с правдой... Обвиняя своего собрата в постоянных клеветнических выпадах, «Тифлиссский листок» говорит о выступлении газеты «Голос Кавказа»: «Что ни слово в этой заметке, то и ложь».

В другом номере, возвращаясь к этой теме, «Тифлиссский листок» пишет:

«Там всегда дышет «Голос Кавказа». Нагадит, наклеветает, а потом — просит прощения, ссылается на свое скудное и убогое состояние... Отвечать на ругань «Голоса Кавказа» мы, конечно, не станем, так как газетный кавалер этой газеты давно робил всемирный рекорд и могут составить этому поприще даже в виртуозам извозничьего двора».

Так шикуются «сироты» лжи и клеветы, ни в чем не уступающие друг другу.

Сквозь эту муть проскальзывают иногда факты, рисующие другую сторону жизни.

В письме в редакцию под выразительным заголовком «Отголоски мутной воды», некий «Домохозяин» жалуется:
«Городская управа мало обращает внимания на жалобы обывателей относительно бурды, которую дает городской водопровод вместо чистой родниковой воды... Эта история повторяется из года в год».

А вот и другой отголосок жизни. В статье «Как ездить в Америку на заработки» газета предоставляет возможность агенту иностранной компании вербовать дешевую рабочую силу для американских рабовладельцев. Из этой информации мы узнаем, что беспощадная, неотвратимая нужда ежегодно гнала более 30.000 уроженцев России на «заработки» в Америку... Но газета не рассказывает, конечно, о том, сколько миллионов «уроженцев России» нужда бросала в собственной стране на дно жизни, обрекала на гибель...

«Тифлиссский листок» и подобные ему газеты, на совесть выполняя заказ своих хозяев! «равнодушными» материалами, сенсациями, эротикой, крикливой рекламой отвлекают внимание читателей от острых социальных вопросов жизни.

С. ГАП.

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ВЦСПС КУЗНЕЦОВА В РИМЕ

РИМ, 3 мая. (ТАСС). В связи с опубликованием в газете «Италия социалиста» интервью секретаря Американского конгресса производителей профсоюзов Керри, который заявил о том, что точка зрения советских профсоюзов на план Маршалла якобы изменилась, председатель ВЦСПС Кузнецов сделал корреспонденту ТАСС в Риме следующее заявление:

«Данное заявление Керри является от начала до конца вымышленным и рассчитано на то, чтобы дезинформировать итальянское общественное мнение. Следует отметить, что такого рода выпады делаются со стороны Керри не впервые и очевидно целью использовать авторитет советских профсоюзов, для того чтобы укрепить собственную шаткую позицию в отношении плана Маршалла».

Кузнецов подчеркнул, что точка зрения советских профсоюзов ясно и последовательно изложена в декларации советских профсоюзов по поводу плана Маршалла от 27 февраля 1948 года и с тех пор не подвергалась никаким изменениям.

Сельскохозяйственная выставка славянских стран в Праге

ПРАГА, 2 мая. (ТАСС). Сегодня в Праге открылась сельскохозяйственная выставка славянских стран. В выставке участвуют Советский Союз, Чехословакия, Польша, Югославия и Болгария. Выставка наглядно показывает, какими быстрыми темпами народы славянских стран заживают раны, нанесенные войной, и двигают вперед свое народное хозяйство, в частности земледелие. Советский павильон на сельскохозяйственной выставке с первого часа открытия находится в центре внимания посетителей.

На сельскохозяйственную выставку в Прагу прибыли многие делегации крестьян и работников земледелия Польши, Югославии, Болгарии, Албании, Румынии, Венгрии и других стран Европы. В составе советской делегации — Герои Социалистического Труда и мастера высших урожаев.

На открытии выставки присутствовали члены чехословацкого правительства во главе с премьер-министром Готвальдом, послы и посланники иностранных государств, аккредитованные в Праге, депутаты парламента, иностранные делегации.

Народное собрание Северной Кореи одобрило проект конституции Корейской Народно-Демократической Республики

ПХЕНЬЯН, 3 мая. (ТАСС). 28 и 29 апреля состоялась внеочередная сессия Народного собрания Северной Кореи, созданная для обсуждения проекта конституции Корейской Народно-Демократической Республики.

С докладом о проекте конституции Корейской Народно-Демократической Республики выступил председатель конституционной комиссии Народного собрания Ким Ду Бон.

Говоря о значении проекта конституции Корейской Народно-Демократической Республики, докладчик подчеркнул, что проект конституции призван сплотить вокруг себя корейский народ, объединить его усилия в борьбе за установление единого независимого демократического государства Кореи.

Докладчик отметил, что в обсуждении проекта конституции приняли участие широкие слои корейского народа не только в Северной Кореи, но и в Южной Кореи, несмотря на то, что американские военные власти в Южной Кореи старались всячески воспрепятствовать этому пути репрессий. Всего в адрес конституционной комиссии поступило от населения 57 тысяч писем с одобрением проекта конституции.

Указав, что проект конституции Корейской Народно-Демократической Республики отражает истинные интересы корейского народа, поскольку в его основу положен принцип народной демократии, докладчик разработал поправки к проекту конституции, которые призваны укрепить единство народа и обеспечить осуществление антинародной конституции.

Корейский народ, сказал Ким Ду Бон, хочет свободы и демократии. Корейский народ хочет земли, восьмичасового рабочего дня, национализации крупной промышленности. Все это может дать ему только народная власть. Никогда за всю свою тысячелетнюю историю, заявил в заключение Ким Ду Бон, наш народ не имел таких демократических прав и свобод, какие предусматриваются проектом конституции Корейской Народно-Демократической Республики.

В результате постоянного обсуждения и голосования сессия Народного собрания единогласно одобрила проект конституции с предложенными к нему поправками и приняла решение вести его на утверждение будущего общекорейского Законодательного собрания.

Коммунист избран председателем Шотландского конгресса тред-юнионов

ЛОНДОН, 2 мая. (ТАСС). Согласно сообщению печати, секретарь совета профсоюзов города Глазго коммунист Джордж

Миддлтон вчера был избран председателем Шотландского конгресса тред-юнионов.

Станкостроительная промышленность США перед большими трудностями

НЬЮ-ЙОРК, 2 мая. (ТАСС). Как сообщает газета «Нью-Йорк таймс», управляющий «Национальной ассоциацией станкостроителей» Берне заявил, что станкостроительная промышленность стоит перед большими трудностями, так как правитель-

ство США приостановило отправку станков в Советский Союз и другие страны Восточной Европы и не обеспечивает другого рынка сбыта.

Берне предупредил, что с внешней торговлей «теперь играть, как с мячиком».

Англия отправляет крупные воинские силы в Палестину

НЬЮ-ЙОРК, 3 мая. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Юнайтед пресс из Иерусалима, штаб английских войск официально сообщил, что «значительные подкрепления пехоты, танков, артиллерии и морской пехоты посланы в Палестину».

Корреспондент заявляет, что, по имеющимся сообщениям, крупные английские подкрепления, отправленные с Кипра и Мальты, уже находятся на пути в Палестину.

„Рупор капиталистических монополий“

Характеризуя буржуазную печать Соединенных Штатов, известный американский журналист Джордж Марлон указал, что пресса США является «бесконтрольным и неограниченным рупором капиталистических монополий».

Другой американский автор — видный прогрессивный исследователь печати Джордж Селдес свидетельствует, что 99 процентов американских газет и журналов принадлежат крупным капиталистам и связаны общностью интересов со всей системой, установленной крупными корпорациями-миллиардерами. «Они являются частью этой системы, которую охраняют, питают и распространяют, за которую выступают», — пишет Селдес.

Будучи поставлена на службу империализму, реакционная печать капиталистических стран, прежде всего Соединенных Штатов и Англии, изо дня в день разжигает военный психоз, клеветает на прогрессивные организации, ведет провокационную кампанию против СССР и стран народной демократии.

Ложь и клевета — испытанное оружие реакционной прессы в ее антинародной деятельности, направленной против интересов трудящихся, против мира и демократии.

Всякий факт, невыгодный капиталистическим монополиям, как правило, либо замалчивается, либо злобно извращается. Информация превращается в дезинформацию. С этой целью широко применяются прямое мошенничество, подлоги.

Еще во время войны, в ноябре 1944 г., в американском журнале «Лайф» появился снимок двух греческих мальчиков в лохмотьях. Подпись под снимком говорила о том, что это — дети из одной деревни, разграбленной немцами, которые остались в

живых благодаря партизанам ЭЛАС, очищенным этот район от фашистов.

Три года спустя, в октябре 1947 г., тот же снимок появился в журнале «Джорнал америкэн», но подпись под ним на сей раз гласила: «Двое греческих детей в лохмотьях, типичные жертвы бесчеловечной войны красных».

Таковы методы «сборки» общественного мнения, применяемые бандитами пера из американской реакционной прессы.

Лжедемократы из лагеря реакции любят много говорить о «свободе печати», якобы процветающей в США. Но в странах капитала, где царит бесцветная монополия, «свобода печати» является свободой для монополий держать в своих руках большую часть прессы, превращая ее в «машину, обрабатывающую общественное мнение» в соответствии с интересами реакции.

«Свобода печати в капиталистическом обществе», — говорил Ленин, — это значит свобода торговать печатно и возделывать на народные массы».

На казие препятствия наталкивается всякая попытка издавать сколько-нибудь независимую газету в США, можно судить по следующему характерному примеру.

Некий Дон С. Матчэн издал «независимую» газету «Таймс-рекорд» в городке Валлей Сити (штат Северная Дакота) с населением в 6.000 человек.

«Жители Валлей Сити», — рассказывает он, — были за меня по крайней мере на 80 процентов. Но местный банкир и ряд других могущественных бизнесменов — пожалуй, большинство крупных «рекламодателей» — были против меня. В резу-

1 мая за рубежом

ХЕЛЬСИНКИ, 3 мая. (ТАСС). В отчетах о первомайских праздниках демократические газеты отмечают, что попытки социал-демократов внести раскол в первомайский фронт трудящихся потерпели по всей стране неудачу. В праздниках и шествиях приняли участие большие массы трудящихся; в провинции победа сторонников совместного празднования 1 Мая была столь же внушительной, как и в столице. Так, например, в Турку в первомайском шествии, устроенном местным объединением профсоюзов, участвовало 6 тысяч человек, а на митинг собралось около 12 тысяч человек. На празднике же социал-демократов присутствовало всего около двух тысяч человек. Примерно такая же картина наблюдалась и в других местах страны, где 1 Мая праздновалось раздельно.

АФИНЫ, 1 мая. (ТАСС). Повсюду в предместьях Афин и Пирее на стенах повисли лозунги: «Да здравствует 1 Мая!», «Да здравствует Демократическая армия!», «Смерть фашизму!». Эти лозунги написаны с риском для жизни. В разных частях города были разбросаны листовки с первомайскими призывами коммунистической партии.

На территории, контролируемой войсками афинского правительства, первомайские митинги, собрания и демонстрации были запрещены чрезвычайным законом о сохранении порядка, нарушение которого карается расстрелом. Верхушка казенных «профсоюзов» обратилась к рабочим с призывом не праздновать 1 Мая под тем предлогом, что этот день совпадает с капусом паша.

Греческая Демократическая армия сорвала наступление королевских войск

БЕЛГРАД, 4 мая. (ТАСС). Радиостанция Свободной Греции передала обзор военных действий, в котором указывается, что королевское правительство в течение всей зимы интенсивно готовилось к борьбе против Демократической армии. Были сформированы 100 батальонов «национальной гвардии» и мобилизованы новые вооружения. Королевское правительство получило из США военные материалы и вооружение для ведения войны против своего собственного народа.

Демократическая армия Греции непрекращающимися действиями сумела не только сорвать сильное наступление противника, но и нанести ему тяжелые удары. В сообщении радиостанции отмечается, что первоначальный план монархо-фашистского наступления в 1948 г. заключался в том, чтобы с помощью наступательных операций в областях Северного Пинда и горных цепей Ити и Западного Эпира вытеснить оттуда части Демократической армии и одновременно нанести удар по Демократической армии в областях Кассии и Олимпии. Однако 5 марта части Демократической армии, опираясь на горный массив Мургае, предприняли контрнаступление и разбили противника. В боях, которые длились восемь дней, монархо-фашисты потеряли 1200 человек убитыми, ранеными и пленными.

27 марта командование королевской армии возобновило наступательные действия

в этом секторе, но эти попытки привели к потере противником еще 1500 солдат и офицеров.

Наступательные действия противника в Средней и Западной Македонии в самом начале были парализованы операциями частей Демократической армии, подчиненных штабу Западной Македонии, в направлении Кассии, Олимпии, Пиреи и Пайтоя.

Королевский генеральный штаб подготовил наступление в Румелии, намереваясь большими силами охватить треугольник Ити—Гнон—Вардусия. 16 апреля части Демократической армии, подчиненные штабу Румелии, атаковали противника и в боях, которые длились 8 часов, разбили крупные силы монархо-фашистов и сместили его боевые порядки. Части Демократической армии в треугольнике Ити—Гнон—Вардусия вышли в тыл противника.

В сообщении радиостанции Свободной Греции говорится: «Первые месяцы 1948 года, в течение которых велись бои в Эпире, Крусоити, Палладесе и Румелии, показывают, что противник не в состоянии осуществить свои замыслы. Демократическая армия Греции благодаря своим успехам в этих боях и непрерывной активности в Средней, Западной и Восточной Македонии и Фракии, Фессалии и на Пелопоннесе решительно идет к осуществлению своих стратегических и политических целей, к освобождению Греции».

Преследование прогрессивных деятелей в Америке

НЬЮ-ЙОРК, 30 апреля. (ТАСС). 30 апреля федеральный суд приговорил директора «Национального совета американско-советской дружбы» Ричарда Морфорда к трем месяцам тюремного заключения и к штрафу в сумме 250 долларов за то, что он отказался в 1946 году удовлетворить требование комиссии по расследованию антиамериканской деятельности относительно выдачи некоторых документов совета и финансовых отчетов. 28 апреля суд приговорил двух представителей «Объединенного комитета помощи антифашистам-эмигрантам» Эллен Бриан и Эрнестину Фейлманн к трехмесячному заключению и

штрафу в 500 долларов каждую на основании подобных же обвинений. Все трое освобождены на поруки под залог в ожидании решения по апелляции, поданной в высшие судебные инстанции.

В своем заявлении представителя печати после вынесения приговора Морфорд сказал, что «Национальный совет американско-советской дружбы» будет продолжать свою работу в защиту советско-американской дружбы, так как «международный мир зависит от дружественных отношений между двумя крупнейшими державами мира — Советским Союзом и Соединенными Штатами».

Полицейский террор в США

НЬЮ-ЙОРК, 2 мая. (ТАСС). По сообщению печати, полиция Бирмингэма (штат Алабама) арестовала кандидата на пост вице-президента от «третьей партии» сенатора Тейлора, который должен был выступить на сессии «Конгресса негритянских молодежи Южных штатов».

Делегаты на сессии Конгресса прибыли в Бирмингэме 1 мая, однако они не могли собраться, так как не нашли помещения для проведения сессии. Начальник местной полиции заявил, что делегатом не будет разрешено проводить сессии.

Сегодня около 170 делегатов — негров

и белых — собрались в негритянской церкви, однако полиция ворвалась туда и арестовала ряд представителей прогрессивных организаций.

Прибывший туда позднее сенатор Тейлор намеревался войти в церковь через вход, установленный полицией для негров. Полиция арестовала Тейлора, предъявив ему обвинение в нарушении порядка.

Сессия «Конгресса негритянской молодежи Южных штатов» отложена. Неизвестно, будет ли назначено новое заседание в Бирмингэме. Сенатор Тейлор вскоре был освобожден под залог.

специальных корреспондентов Г. Уайта и А. Джекоби, так как... «их материалы не подходили под заранее установленную журналом точку зрения на положение в Китае».

Изгоняя со страниц подвластной монополиям печати все, что может служить делу мира и прогресса, интересам народных масс, магнаты финансового капитала ставят перед реакционной прессой задачу — отвлекать умы читателей всякими бульварными «сенсациями».

«Самый ужасный в истории США пожар от огня в Атланте сгорели заживо 125 человек» — и тут же фотографии женщины, падающей с 14-го этажа горящего отеля на мостовую.

Вот излюбленный вид информации реакционной печати. Чем «страшнее» эти сообщения, тем более удачным считается номер. Все это должно ошеломить, поразить читателя.

Назначение такого рода «информации» — отвлечь внимание масс от насущных политических вопросов и тем самым облегчить пропаганду интересов капиталистических монополий, поджигателей новой войны.

Однако, как указывал еще Авраам Линкольн, «весь народ, все время обманываются».

Широкие массы американского народа все меньше и меньше верят капиталистической прессе.

Наиболее характерным показателем этого является, пожалуй, тот факт, что на прошлых президентских выборах до 99 процентов газет и журналов выступили против Рузвельта, и тем не менее, Рузвельт, как известно, был избран.

В США и других капиталистических странах неуклонно растет влияние коммунистической, подпольно демократической печати, которая издается на средства трудящихся и опирается на поддержку масс, успешно ведет борьбу против политики империализма, за жизненные права народа, за мир и демократию.

Тбилиси

Городская библиотека
111.000.000 книг
27 лет тому назад в 1921 году в Тбилиси открылся советский вуз в Грузии, было издано 390.000 экземпляров книг 159 названий. В 1947 году вышло в свет 5.018.800 экземпляров книг 980 названий. Только книг на грузинском языке за этот год издано 730 названий.

Книги классиков марксизма-ленинизма, выпущены в прошлом году тиражом 331.000 экземпляров, книг партийно-пропагандистского содержания — 1.430.600, учебников и пособий — 1.873.100.

С 1921 по 1947 год в Грузии издано около 111.000.000 экземпляров книг 27.460 названий.

Много увеличился выпуск журналов и газет. В 1921 году в Грузии вышло 44 газеты, тираж которых составлял 7.537.350 экземпляров, а в 1947 году тираж 97 газет превысил 99.000.000 экземпляров.

В автобусах и такси

Введен новый автобусный маршрут на линии площадь им. Берия — площадь им. Шаумяна.

Тбилисская пассажирская автотранспортная контора приняла за последние время ряд мер по улучшению обслуживания пассажиров. Улучшен маршрут городских такси, работающих на линии вокзал—Навтули. Тариф на проезд и перевозку багажа в такси снижен.

Бригады врачей выехали в колхозы

Для улучшения медицинского обслуживания колхозников в Тбилиси в районы и села выехали врачебные бригады.

В Горький район выехала бригада профессора К. Велхадзе, в Телавский — профессор Н. Антелиава. Профессоры П. Кавтарадзе и П. Чиковани вместе с врачами выехали в Зугдидский район. На днях в Абхазии выезжает вместе с врачами проф. А. Урушадзе, в Абхазию — проф. П. Шушаниа.

Во время весенних полевых работ в районах, непосредственно на полях и плантациях, будут работать 25 медицинских бригад.

Сильнейшие борцы Грузии

Около 70 борцов Грузии оспаривали звание чемпионов республики 1948 года по вольной борьбе. В соревнованиях приняли участие трехкратные чемпионы страны, мастера спорта СССР Цимакурдзе и Мачкала, прошлогодние чемпионы Грузии мастера спорта СССР Бохоидзе и Илуридзе.

Соревнования определили новых чемпионов по всем весовым категориям. В наилучшем весе прошлогогодний чемпион Грузии Вешагури легко сумел удержать за собой это звание. В лучшем весе первое место занял мастер спорта СССР Новадзе, в полулетком и легком — мастер спорта СССР Бохоидзе и Илуридзе.

В полусреднем весе впервые звание чемпиона республики завоевал боец Цинцалдзе. Прошлогодний чемпион в среднем весе Роставишвили заслужил это звание и на 1948 год.

В финальной встрече борцов полутяжелого веса напряженная борьба закончилась победой мастера спорта СССР Цимакурдзе, завоевавшего в четвертый раз звание чемпиона Грузии.

Мастер спорта СССР Мачкала легко победил двух своих противников — тяжеловесов. Сильнейшие борцы Грузии награждены дипломами первой степени.

ПО ГОРОДУ

● К СТРОИТЕЛЬСТВУ ДВУХ НОВЫХ ЖИЛЫХ ДОМОВ для железнодорожников приступает в Тбилиси строительная контора Закавказской железной дороги.

● НАЧАТЫ РАБОТЫ по расширению перрона станции Навтули. Возводится подпорная стена, балюстрада которой будет обращена к городу.

● ВЫПУСКНЫЕ ЭКЗАМЕНЫ и переводные испытания во всех школах Тбилиси начнутся 20 мая.

На Петской железной дороге

ПЕРВЫЙ РЕЙС В НОВОМ СЕЗОНЕ
30 апреля, в канун первомайского праздника, в парке культуры и отдыха имени Орджоникидзе парило большое оживление. Сотни гостей — учеников и учениц различных городов — пришли на открытие сезона Петской железной дороги.

К этому дню коллектив дороги тщательно подготовился. Капитально отремонтированы путь и вагоны, радиотрансляция вся территория дороги, открыт уголок отдыха для юных железнодорожников.

В 5 часов было открыто движение по дороге. Дети, в легкой железнодорожной форме, заняли свои посты. В голубых вагонах разместились маленькие пассажиры. Под радостные возгласы и звуки духового оркестра машинист — ученик железнодорожной школы № 3 — Гив Урушадзе повел поезд в первый рейс летнего сезона 1948 года.

Финиш — вершина удзо

9 мая Республиканский комитет по делам физкультуры и спорта проводит соревнования по скоростному восхождению на вершину горы Удзо, посвященные 25-летию советского дальневосточия.

Гора Удзо расположена в районе Колдори. Высота ее — 1.360 метров над уровнем моря. Старт будет дан в Ваке, у нового стадиона. Финиш — высшая точка горы Удзо.

Участники соревнования будут разбиты на две группы — мужичья и женичья от 19 лет и выше, и юноши и девушки 17—18 лет. Помимо командных, соревнования будут проведены и личные.

Победителем будет признан тот, кто пройдет наименьшее время на протяжении дистанции от старта до финиша. Победители командных и индивидуальных соревнований будут награждены ценными призами и грамотами.

Сегодня в театрах и кино

Театр оперы — творческий вечер Н. Харадзе; театр драмы — «Изненада»; театр им. Марджанишвили — «Урзал Ахоста»; театр им. Гребоедова — «Чужой ребенок»; армянский театр — концерт; театр музыкально-драматический — грузинский ПТОЗ в помощь. Больше зала консерватории — творческий вечер К. Курцишвили.

В КИНОТЕАТРАХ: им. Руставели — «Сказание о царь Сибирской» (шесть фильмов); «Октябрь» — «Кто в Котэ»; «Амрава» в зомб. помещ. — «Третий удар» в зомб. помещ. — «Кто в Котэ»; «Комсомолец» в зомб. помещ. — «Кто в Котэ»; «Кто в Котэ»; им. 26 комиссаров — «Кто в Котэ» и «Третий удар»; «Колхозники» — «Как закалялась сталь»; театр кинодрамы — концерт юных талантов.

Ответственный редактор Н. В. ПАВЧИНСКИЙ.

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. С. ГРИБОЕДОВА
5, 6, 7 и 9 мая, днем и вечером, ЧУЖОЙ РЕБЕНОК
8 мая ГЛУБОКИЕ КОРНИ
Начало дневн. спектак. в 12 час. дня, вечера — в 8 час. веч.

ТЕАТР АРМЯНСКОЙ ДРАМЫ (ул. Шаумяна, 8)
5 мая КОНЦЕРТ
Начало в 9 час. веч.
6 мая НАМУС
7 мая МАРАЛИК-ДЖЕПРАНИК
Начало вечера. спектак. в 8 час. веч. Касса открыта с 11 час. утра до 2 час. дня и с 5 до 9 час. веч. Билеты продлятся.

Стадион «ДИНАМО» им. Л. П. БЕРИЯ (ул. Борьбы, 2, Тел. 3-21-62)
ФУТБОЛ
6 мая на стадионе «Динамо» имени Л. П. Берия состоится футбольный матч на первенство СССР между командами: «ДИНАМО» (Минск) — «ДИНАМО» (Тбилиси). Начало в 6 час. веч.

ТРЕБУЮТСЯ: инженеры-конструкторы, инженер-технолог, техники-плановики, токари по металлу, фрезеровщики, слесари, печники, маляры, механики-водители, грузчики и вахтеры. Обращаться по адресу: ст. Навтули-2. Телефон 3-25-49, отдел кадров.

Гр. БИРЗОВСКАЯ Елизавета Семёновна, проживающая в гор. Дзептротрском, по Московской ул., № 4, кв. 2, возбудила дело о разводе с гр. ИСРАЕЛЬЯНОМ Михаилом Гегечишвилием, проживающим в гор. Тбилиси, по Пхлежанскому пр., № 23. Дело подлежит рассмотрению в яруде 3-го участка Октябрьского района гор. Дзептротрского.

Гр. БИШВИЛИ Вера Яковлевна, проживающая в гор. Тбилиси, по ул. Шероки, № 5, возбудила дело о разводе с гр. ЛУАРСАМИДЗЕ Парваном Ивановичем, проживающим по ул. Барнава, № 21. Дело подлежит рассмотрению в яруде 6-го участка Октябрьского района гор. Тбилиси.

ЛЕТНИЙ ТЕАТР ГРУЗФИЛАРМОНИИ (пр. Пхлежанова, 123)
А н о н с
С 20 мая начинается гастроли МОСКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО ТЕАТРА КУКОЛ под художественным руководством лауреата Сталинской премии, народн. артиста республики С. В. ОБРАЗЦОВА.
В кассах Груздифилармонии принимаются заявки на коллективные посещения. Все справки по тел. 3-89-40.

ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ ЗАКВО (пр. Руставели, 16)
Четверг, 6 мая, РОЗМАРИ
Пятница, 7 мая, ГОЛУБАЯ МАЗУРКА
Суббота, 8 мая, БЕСПОКОИНОЕ СЧАСТЬЕ
Ближайшая премьера МОЙ МАЛЬЧИК
Начало дневн. спектаклей в 1 ч. 30 м. дня, вечера — в 8 час. 30 мин. веч.

Отдел народного образования исполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся объявляет, что лица, желающие сдать ЭКЗАМЕНЫ НА АТТЕСТАТ ЗРЕЛОСТИ ЭКСТЕРНОМ, подают об этом заявление не позднее 20 мая на имя заведующего отделом народного образования исполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся.

К заявлению должны быть приложены: а) автобиография, б) свидетельство о рождении, в) свидетельство или справка об образовании и г) две фотографии.

К экзаменам на аттестат зрелости в порядке экстерната допускаются лица старше 18 лет, не обучающиеся в средней школе или не закончившие ее, но желающие получить среднее образование и право на поступление в высшие учебные заведения. Экзамены будут проводиться на грузинском, русском и армянском языках.

Экстерны держат экзамены с 1 июня. Прием заявлений и выдача справок с 5 час. до 8 час. веч.

Адрес: г. Тбилиси, ул. Совнаркома, 2, канцелярия 1-й мужской средней школы.

Отдел народного образования исполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся.